县（市、区）四大班子查摆问题开展批评环节主要工作流程


查摆问题





谈心谈话





撰写和审阅对照检查材料





专题民主生活会





通报专题民主生活会情况





报送专题民主生活会报告





参加专题组织生活会





县（市、区）四大班子及成员的征求意见汇总材料报市委督导组。








市委督导组形成对县（市、区）四大班子及成员的反馈意见材料（送市纪委、市委组织部审定后向所督导单位反馈）。





县（市、区）分别形成四大班子及成员“四风”问题梳理汇总材料（原汁原味）。





专题民主生活会之前，县（市、区）四大班子要紧密联系思想和工作实际，深入开展“如何诚心诚意开展谈话交心”、“放下思想包袱、敢于揭短亮丑”、“如何以延安整风精神开展批评与自我批评”3个专题学习讨论，掌握自我剖析、对照检查、相互批评的方法，为开好高质量的民主生活会打牢思想基础。








深化学习





领导干部要做到“四必谈”：即四大班子主要负责同志与班子每个成员必谈；班子成员之间必谈；班子成员与分管部门主要负责同志必谈；督导组与班子成员必谈。





要求将在专题民主生活会上相互批评的内容要提前沟通，形成共识。





专题民主生活会前，市委书记要分别与县（市、区）党政正职进行提醒谈话，指出问题，提出要求。





撰写对照检查材料，必须坚持聚焦“四风”，坚持“三严三实”，弘扬焦裕禄精神。必须做到“高”（标准要高）、“准”（查摆问题要准）、“深”（分析原因要深）、“实”（整改措施要实）。





领导班子对照检查材料应把握“四个要点”：即遵守党的政治纪律和组织纪律情况、向中央基准看齐的情况；贯彻中央改进作风规定的情况；“四风”问题的具体表现及产生问题的原因；整改的方向和措施等。





领导班子成员个人对照检查材料应把握“六个要点”：即遵守党的政治纪律和组织纪律情况；贯彻中央改进作风规定的情况；“四风”问题在自身的具体表现；对群众反映和上级指出问题的回应及个人有关情况的说明；产生问题的原因分析；今后努力方向和整改措施。对领导班子及成员的意见建议，作为个人对照检查材料的附件一并撰写。





县（市、区）委书记全面审查县级班子成员个人对照检查材料，重点审查县（市、区）委班子及其成员和县（市、区）人大、政协正职的对照检查材料，逐人指出问题，写出评语，反复修改成熟后，报市委督导组审查。县（市、区）委、政府领导班子和县（市、区）党政正职个人的对照检查材料经市委督导组审阅后报市委教育实践活动领导小组审阅。





县（市、区）人大、政府、政协班子专题民主生活会参加人员：市委督导组全体成员，县（市、区）人大、政府、政协班子中的全体党员领导干部，邀请班子成员中的非中共党员领导干部列席会议。





报审四类材料





听取会议准备情况





召开专题民主生活会








县（市、区）四大班子专题民主生活会方案；县（市、区）四大班子及其成员“四风”问题梳理汇总（原汁原味）；县（市、区）四大班子及其成员个人对照检查材料；市委督导组对县（市、区）四大班子专题民主生活会的总体评价初稿。





报审程序：5月28日，县（市、区）形成前三类材料经市委督导组组长审签后，由市委督导组连同所拟定的后一类材料一并报市委教育实践活动领导小组办公室。6月1日前，县（市、区）委书记的对照检查材料由市委教育实践办统一报市委书记和省委督导组组长签字后，报省委教育实践活动领导小组审阅。





专题民主生活会前，市委常委听取联系点县（市、区）四大班子专题民主生活会准备工作情况汇报，听取市委督导组如何帮助指导做好专题民主生活会准备工作汇报，对开好专题民主生活会提出要求。





时间：6月10日—20日。县（市、区）委常委班子先召开，县（市、区）人大、政府、政协领导班子随后召开。每个班子的专题民主生活会集中2天左右时间。





县（市、区）委常委班子专题民主生活会参加人员：负责联系该县（市、区）的市委常委，市委督导组全体成员，县（市、区）委常委参加会议。县（市、区）人大主任、政协主席列席会议。





议程安排：四大班子专题民主生活会由四大班子主要负责同志主持。共五项议程：一是四大班子主要负责同志代表班子对照检查，班子成员逐个发表意见；二是班子成员对照检查，开展批评。首先由四大班子主要负责同志带头对照检查，作自我批评，班子成员开展批评帮助。然后，班子其他成员逐一进行；三是市委督导组组长对专题民主生活会情况进行评价；四是列席人员发言，对四大班子提出批评意见，对班子成员有意见建议也可以提出；五是总结讲话。





专题民主生活会后，县（市、区）四大班子要分别向市委督导组报告通报的内容、范围、方式等，同意后组织实施。





县（市、区）四大班子主要负责同志分别主持召开专题民主生活会情况通报会。





县（市、区）四大班子分别形成民主生活会情况专题报告，经市委督导组审阅后，报市纪委、市委组织部和市委教育实践办。





县（市、区）四大班子成员要以普通党员的身份参加所在党支部专题组织生活会，自觉接受党员监督。








